

Этот документ — плод совместной работы группы экспертов. Пока это не часть политической программы, а вариант решения проблемы, предложенный участниками форума.

ЭКОНОМИКА В ПЕРЕХОДНЫЙ ПЕРИОД

Базовый сценарий переходного политического периода

Главным триггером политических перемен в России мы считаем физическое устранение Владимира Путина или его отстранение от власти — без этого политический переход не начнется. После этого возможно появление временного «постпутинского технократического правительства», куда войдут представители действующего режима и экономических элит, заинтересованные в легитимизации внутри страны и на международном уровне. Возможны и другие сценарии, но в данном подходе мы их не рассматриваем.

Мы не ожидаем, что к моменту перехода в России случится полномасштабный экономический коллапс. Но для повышения легитимности внутри страны временному «правительству» будет нужен экономический рост. А главное — **международное признание и восстановление экономических отношений с миром**. Демократические российские силы могут выступить посредником при таких переговорах между российскими элитами и международным сообществом.

Переходным периодом мы называем промежуток времени от устранения Владимира Путина до проведения федеральных выборов. Наша цель — вынудить постпутинское правительство допустить демократическую оппозицию к участию в этих выборах. И **посредничество в переговорах** — наш главный рычаг воздействовать на российские элиты.

Условия и предмет переговоров

Участвуя в переговорах с российскими политическими и экономическими элитами, важно обозначить «красные линии» — обязательные условия, без которых такие переговоры невозможны. Это окончание войны, отстранение от власти военных преступников и лиц, причастных к политическим репрессиям внутри страны. Ориентиром при определении круга таких лиц могут служить персональные международные санкции. Без соблюдения этих условий вести переговоры бессмысленно, так как они будут усиливать недемократический режим и препятствовать транзиту власти. Кроме того, без этих условий невозможно восстановить экономические отношения с миром и обеспечить экономический рост.

Цель переговоров — проведение в России свободных выборов. За это международное сообщество при посредничестве российских демократических сил может предложить представителям элит:

- Снятие нефтяных санкций
- Отмена ограничений для граждан (визы, банковские карточки)
- Восстановление авиасообщения
- Восстановление доступа к SWIFT
- Снятие технологических санкций

Этот документ — плод совместной работы группы экспертов. Пока это не часть политической программы, а вариант решения проблемы, предложенный участниками форума.

Экономическая программа демократических сил

Для участия в конкурентных федеральных выборах мы предлагаем экономическую программу «Не врать и не воевать», разработанную на первом Форуме Юлии Навальной в 2024 году. Цель этой программы:

«Россия — нормальная европейская страна, с достойной жизнью для каждого, с экономическим ростом, опирающимся на частное предпринимательство и человеческий капитал, с широким средним классом и низким неравенством».

Основные положения программы:

- Главный приоритет — экономический рост:

- Быстрое дерегулирование, снятие искусственных барьеров для предпринимательства
 - Возвращение налоговых стимулов для малого бизнеса
 - Инвестиции в образование, повышение квалификации и переподготовку, в том числе для вернувшихся с фронта военных
 - Приватизация или передача госактивов в Пенсионный фонд
 - Переговоры о международной помощи, займах и инвестициях
- Ответственная бюджетная и денежная политика
 - Бюджетный федерализм: децентрализация налогов и мандатов
 - Поддержка социально уязвимых групп

Особые мнения:

Экономический обозреватель **Максим Блант** считает, что **приватизация преждевременна, пока не решен вопрос легитимизации собственности**, значительная часть которой приватизировалась, национализировалась или переходила из рук в руки незаконно или под давлением.

Профессор финансов **Максим Миронов** считает наиболее вероятным, что **переходный период начнется после экономического коллапса или банковского кризиса**. Исторический опыт других стран показывает, что это обязательное, но недостаточное условие для перехода от авторитаризма к демократии. В этих условиях первостепенной экономической задачей будет поддержка наиболее уязвимых социальных групп.

В качестве важной налоговой реформы журналист **Кирилл Харатьян** предлагает **зачисление части природной ренты на индивидуальные счета**. Это сделает природные богатства страны видимыми и ощутимыми для всех ее граждан.

Максим Блант и Кирилл Харатьян считают, что серьезным вызовом для экономики станет возвращение в Россию участников войны в Украине. Это может стать причиной экономического и социального кризиса.

Этот документ — плод совместной работы группы экспертов.
Пока это не часть политической программы, а вариант решения
проблемы, предложенный участниками форума.

НАД ДОКУМЕНТОМ РАБОТАЛИ:

Максим Блант | экономический обозреватель и публицист

Сергей Гуриев | экономист, декан Лондонской школы бизнеса

Екатерина Журавская | экономист, профессор Парижской школы экономики

Максим Миронов | профессор финансов, IE Business School, соавтор экономической программы Алексея Навального

Татьяна Михайлова | экономист, приглашенный доцент экономического факультета Университета Пенсильвании

Кирилл Харатян | журналист, редактор отдела мнений The Moscow Times